

杭州市西湖区总工会成立百名律师志愿服务队 打造“15分钟工会法律服务圈”

本报讯 记者吴晓静 通讯员余美娟报道 近日,杭州市西湖区总工会、区司法局和杭州市律师协会西湖分会共同举办了西湖区工会百名律师志愿服务队启动仪式。

据了解,西湖区工会百名律师志愿服务队由辖区专业律师团队中不同领域的优秀律师组成,将以13支服务分队的形式,服务于全区13个镇街平台,打造西湖区“15分钟工会法律服务圈”。

接下来,这支志愿服务队将为劳动者提供及时、有效的法律咨询、法律援助等,为企业

提供日常法律帮助、劳动用工体检等服务,为辖区工会工作者处理劳动纠纷提供强大的专业支持,切实推动西湖区工会法律服务工作专业化、规范化、精准化,全力保障全区职工合法权益,促进形成企业劳动用工更加规范,预防化解劳动纠纷更加有效,劳动关系更加和谐稳定的新局面。

现场同时发布了2024年度西湖区总工会十大法律志愿服务项目。一起来看看都有哪些与职工息息相关的内容。

劳动权益保护热线:设立

专门的劳动权益保护热线,为职工提供即时、便捷的法律咨询和解答服务。

“工益”法律援助计划:针对经济困难或特殊案件的职工,提供免费的法律咨询、代写法律文书等服务,符合国家规定法律援助条件的,提供代理诉讼服务。

“法治讲堂”系列讲座:定期组织法律讲座或研讨会,为职工讲解劳动法律法规、案例分析等,提高职工的法律意识和法治素养。

法律咨询服务站坐班服

务:在工会和谐劳动关系综合服务站定期开展坐班服务,方便职工进行法律咨询。

法律服务进企业活动:深入企业开展法律服务活动,为企业职工提供法律咨询、法律培训、集体协商指导等服务,帮助企业建立健全劳动保障制度。

集体协商指导:协助工会与用人单位进行集体协商,制定集体合同,维护劳动者整体利益。

劳动纠纷调解机制:协助调解职工与企业之间的劳动纠纷,促进双方达成和解。

女职工特殊权益保护项目:针对女职工的特殊需求,开展女职工权益保护项目,包括性别平等、反性骚扰、反家庭暴力等方面方面的法律宣传和援助。

普法宣传月活动:开展普法宣传月活动,根据不同时节,每月开展特色法治宣传,提高职工的法律意识和法治观念。

新就业形态劳动者法律服务:针对新就业形态劳动者可能面临的职业伤害风险,提供职业伤害保障和维权服务,协助劳动者申请工伤认定、争取工伤赔偿等事项。

镇海成立全省首个交通运输行业专属“法务团队”

“护蜂律师团”线上线下来撑腰

本报讯 记者李凡 通讯员镇工轩报道 如果货车司机等交通运输行业从业者在宁波镇海遇到法律问题,哪里可以找到专业律师解答?假如物流工作人员想了解镇海交通事故的处理流程,哪里可以提供最贴心的服务?日前,宁波镇海区总工会联合区建设交通局、区司法局在招宝山街道物流枢纽港传达物流“司机之家”成立了全省首个专门面向交通运输行业的法律援助工作站。自此,货车司机等新就业形态劳动者有问题可以享受“一站式”“套餐式”的全方位服务。

据了解,为打破货车司机等新就业形态劳动者遇到法律问题陷入“找不到人”的困

境,该法律援助工作站组建了20名经验丰富的专职律师和公职律师代表,组成“护蜂律师团”,实行每周二现场坐班、其他时间线上值班的方式,常态化提供法治宣讲、法律咨询、法律援助等法律服务,让货车司机等新就业形态劳动者有问题可以享受“一站式”“套餐式”的全方位服务。

为明确法律服务流程,“护蜂律师团”特别推出“闭环法援工作法”——事前,针对讨薪、工伤赔偿等案件,律师将主动告知法律援助权利,以免予经济状况核查,简化程序,推进快速受理、快速指派、快速承办,即“一免一简三快”工作模式,让从业人员尽快了解维权事项;事中,按照“援调对接、调解优先”原则,援助律

师全程参与矛盾化解,对久调不决案件采用“诉讼+”维权办理;事后,再由律师深化援扶对接机制,跟踪了解落实情况。

“这只是针对维权个案推出的维权帮扶流程,我们还有维权的‘长效联动机制’。”法律援助工作站负责人表示,镇海区总工会将联合相关部门建立常态化多部门联席会议制度,针对排摸出的行业高发法律事件召开“联席推进会”,明确处置总基调和会商处置方案,多元联动化解矛盾纠纷,探索采用调解、和解等非诉讼方式结案。

“成立专属‘法务团队’是工会破解货车司机等新就业形态劳动者维权困局的有力举措。”镇海区总工会相关负



“护蜂律师团”正在为货车司机进行法律援助。

责人表示,接下来法律援助工作站将继续扩大服务内容和增强服务力量,切实帮助货车

司机解决“急难愁盼”,为货车司机等新就业形态劳动者提供更多关心关爱。

法护“未”来

为帮助少年儿童牢固树立法治意识和自我保护意识,自觉遵纪守法,日前,江山市人民法院工会组织开展“浙里春风·法护‘未’来”活动。图为双塔

小学学生走进江山市人民法院,参观法院家事审判法庭,法院“蒲公英”宣讲员徐铁群为学生们讲解法庭相关知识。

通讯员王丽娜、毛卓渊 摄



托起“医二代”的幸福时光



日前,绍兴市人民医院工会在医院职工托育中心为职工子女举行“六一”活动,通过“我是小小绍医人”等情景模拟游戏,让孩子们体验白衣天使救死扶伤的崇高精神。

据悉,绍兴市人民医院投入100多万元在院内建设职工托育中心,积极探索“医育结合”模式,提供优质托育服务。

通讯员丁凯 摄

“守护天使”送礼包 普法护航助成长 绍兴工会请户外劳动者子女来“越工驿站”过节

本报讯 记者胡翀 通讯员王秀君报道 助学大礼包、防溺水知识、普法宣传讲座……日前,绍兴市总工会、市交通运输局、市司法局一同走进“越工驿站”,联合开展“关爱户外劳动者 传递‘城市温度’”“六一”慰问活动,将这份特殊的关爱送到户外劳动者子女身边。

因为工作特性,许多户外劳动者很难抽出时间陪子女过儿童节。为强化温暖关怀举措,增强户外劳动者归

属感、幸福感,绍兴市总工会、市交通运输局、市司法局联合开展了此次活动。

活动当天,位于越城区出租车服务中心的“越工驿站”传出一阵阵欢快清脆的童声,数十位网约车司机、出租车司机、公交车司机及子女在此过节。

本次活动为交通行业的户外劳动者子女送上节日的问候。漂亮的书包、崭新的台灯、实用的水壶和文具礼盒套装被一一送到孩子们的

手里,一双双乌黑明亮的眼睛在收到“六一”礼物的瞬间,弯成了“月牙”。

随着暑假的脚步越来越近,孩子们的安全问题让家长们最为牵挂,借助本次“六一”活动契机,绍兴市司法局工作人员一边为孩子们播放法律宣传片,送上法律书籍礼包,一边为孩子和家长们开展普法知识、溺水知识讲座,为即将到来的暑假增加了“安全保险”,同时也将尊法守法的意识“植入”大家心里。

不仅如此,几家单位还在其他“越工驿站”、交通运输行业点位开展了关爱户外劳动者子女活动,把党和政府、“娘家人”的关怀带到更多户外劳动者和他们家人的身边。

绍兴市总工会相关负责人表示,户外劳动者群体是城市辛勤的“小蜜蜂”,他们为城市建设、发展、为大家生活便利,默默无闻地、勤勤恳恳地付出,他们的子女应该得到社会的关爱、释放孩童的天性。

近年来,绍兴市总工会一直聚焦关心关爱网约车司机、货车司机、户外劳动者等新就业形态劳动者子女,通过采取各种措施、开展各类活动,守护他们的生活,关注他们的安全,助力他们的成长,让他们感受到来自工会的关爱,对美好生活充满向往。接下来,绍兴市总工会还将为户外劳动者及其家庭送去更多的温暖与帮助,让这份关爱“点亮”更多人的未来之路。

红了樱桃 暖了人心 杭州联德公司工会 以购代扶助职工家庭增收



在幸福里幼儿园,张敏华为孩子们讲述樱桃背后的故事。

本报讯 通讯员朱鸿飞报

道 日前,杭州市钱塘区白杨街道邻里社区党支部书记、居委会主任张敏华收到了杭州联德精密机械股份有限公司(以下简称“杭州联德公司”)送来的色泽艳丽的红樱桃,她与社区工作人员第一时间把樱桃送到了幸福里幼儿园,与杭州联德公司职工子女一起品尝这份甜蜜的礼物,为孩子们讲述樱桃背后的故事。

职工家长里短的过程中了解到,有几位职工每年会在5月份的时候请假回山东泰安老家,帮助年迈的父母一起采收新鲜水果。今年也不例外,眼下正值樱桃成熟的季节,桐乡工厂特地安排好车间工作排班事宜,批准他们两周多的假期,让他们回家抢收应季樱桃。

山东泰安樱桃经过果农用心栽培,个个红得鲜艳、爆甜多汁、营养丰富。4月份,杭州联德公司工会提出采购职工老家自产樱桃,作为劳动节工会福利发放,向全体员工致以节日的问候,感谢他们的辛勤付出。该企业工会采购1500余份、近7500斤樱桃,不仅打开了果农的销路,帮助职工家庭增收,还了却了工会“娘家人”的一桩心头事。

据了解,杭州联德公司工会接下来计划采购山西红富士苹果、嵊州桃李、黄桃等省内外职工家乡应季水果,用实际行动践行社会责任,用心打通服务职工的“最后一公里”。

工会“小灵通”

玉环市劳模工匠 年度人物发布

本报讯 通讯员董莉报道 为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,致敬最美劳动者,营造尊重劳动、崇尚技能、崇尚工匠的浓厚氛围,日前,“共育高素质劳动者 共建技能型新城市”2024年玉环市劳模工匠年度人物发布仪式暨市第十七届职业技能大赛启动仪式在玉环工学院举行。

本次活动由“工”味专题片《以技赋能 助力共富》拉开序幕。该片展现了劳模工匠昂扬向上的精神面貌,展示了产业工人团结奋斗的别样风采,彰显了玉环全面推进“三支队伍”建设、加快发展新质生产力的无限力量。一个个匠心逐梦的故事和展现出的崇高精神感染着在场的每一个人。

据悉,本次仪式共发

布劳模工匠年度集体2家及人物55名,其中浙江省模范集体2家、省劳模5名、浙江工匠8名、台州工匠12名、玉环工匠30名。

“作为一名技校学生,这些劳模工匠就是我学习的榜样,他们是照亮我们青年一代前进之路的‘启明星’。”“现场聆听劳模工匠们的奋斗故事真让人热血沸腾,他们身上的品质值得我们所有学习。”在场的一线职工和青年学子发出感叹。

活动中,进行了师徒结对环节。几对师徒现场签订结对书,徒弟向师父行敬茶鞠躬礼。

活动现场,启动第十七届玉环市职业技能大赛,为共育高素质劳动者、共建技能型新城市、共创美好新时代而发力。

关爱从“头”开始

本报讯 记者寿慧桢 通讯员翁丽丽报道 “理发师的态度很好,手法更好,理完发感觉整个人都精神了。”年近六旬的环卫工章南珍摸着新发型连连称赞。目前,50余名户外劳动者在湖州吴兴区月河街道双创中心户外劳动者服务驿站参加了主题为“缘聚月河 情暖驿站”的公益服务活动。

活动现场,工会“娘家人”不仅为大家提供免费理发服务,还带去了法律咨询、平安宣传、健康咨询等服务。为节省户外劳动者们等待时间,工会工作者们在驿站外还增设了理发场地,为大家

提供贴心的服务。

“我跑外卖一年多了,经常来这家户外劳动者驿站,这里对我们来说非常实用,可以休息、乘凉、吃饭等,今天路过还顺便理了发,特别贴心。”骑手朱道果回忆道,自己上次理发还是两个多月前,一方面是工作忙,另一方面也是为了节省一笔开支。“剪完头发轻松了不少,也凉快舒服了。”他笑着说。

记者从吴兴区总工会获悉,自5月起,吴兴区总工会将依托辖区36家户外劳动者爱心驿站为新就业形态劳动者提供公益理发服务。